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Волосы, как сосредоточение жизненной силы. 
(по Фрезеру).

В сказках.

Жители острова Ниас к западу от Суматры рассказывают такую историю. Некогда врагами был взят в плен вождь, и все их попытки лишить его жизни ни к чему не привели. В воде он не тонул, в огне не горел, и железо его не брало. В конце концов жена выдала его тайну .На голове вождя был жесткий, как медная проволока, волосок, он-то и заключал в себе его жизнь. Этот волос выдернули, а вместе с ним из тела вылетел дух вождя.(Фрезер.с 632).

На темени мегарского царя Ниса рос волос пурпурного или золотистого цвета; на роду ему было написано, что если вырвать этот волос, царь умрет .Когда Мегару осаждали критяне, дочь царя Ниса воспылала любовью к их царю Миносу и вырвала из головы своего отца роковой волос. Тут он и скончался.

Сила героя одной современной греческой народной сказки заключалась в трех золотистых волосках на его голове .Когда мать вырвала их, он стал слабым и робким и был убит врагом.(Фрезер. с 626).
Итак, душу можно извлечь из тела и поместить на более или менее длительный период в безопасное место(таким местом на крайний случай могут быть волосы самого человека).В сказках дело представляется так, что душа или сила того или иного человека пребывает у него в волосах и, когда их обрезают, человек умирает или теряет силу. Как это связано с реальными представлениями людей?
В обрядах.

Туземные обитатели Амбоины полагали, что их сила заключена в волосах и если волосы остричь, то она покинет их. Один преступник, подвергнутый на этом острове пыткам в голландском суде, упорно отрицал свою причастность к преступлению до тех пор, пока ему не остригли волосы. Тут он незамедлительно признал свою вину. (Не потому ли арестованным и преступникам бреют голову?).Некий человек, обвиняемый в убийстве, не дрогнув, переносил самые изощренные пытки, пока не появился врач с ножницами в руках. Узнав, что ему собираются остричь волосы, подозреваемый попросил этого не делать и во всем признался. И в других случаях, когда голландским властям не удавалось вырвать признание у обвиняемого, они прибегали к остриганию у них волос.


В Европе также когда-то бытовало мнение, что злые чары ведьм и колдунов заключены в волосах и , пока они не острижены, на эту нечисть нет никакой управы. Так, во Франции существовал обычай остригать на теле волосы подозреваемых в колдовстве людей, прежде чем предать их в руки палача .При пытках в Тулузе людей, у которых не удавалось вырвать признание раздевали до нага и обривали; после этого они переставали запираться и признавались в содеянном.Знаменитый автор книги «Молот ведьм», которая стала настольной книгой для инквизиторов Якоб Шпренгер ограничивался тем, что приказывал обрить голову подозреваемого в колдовстве мужчины или женщины. Зато его более ретивый коллега-инквизитор Куман, прежде чем послать на костер 47 женщин, сбрил все волосы на их теле. Выстригание на макушке волос и у католических священников – отрыв связи с нечистой силой и «открытие» себя силе божественной. 


Равным образом в индийской провинции Бастар толпа побивает человека, признанного виновным в колдовстве, а его волосы сбривают, так как считается, что в них заключены его злые чары…Обритые волосы прикрепляют к дереву где-нибудь в публичном месте .Когда одна женщина у бхилов (Индия) была обвинена в колдовстве ,ее подвесили на дерево за ноги, с головы ее срезали и зарыли в землю прядь волос «чтобы разорвать между ней и ее прошлыми бесовскими силами последнюю связь»(Фрезер, с.636).

Когда у ацтеков наступало время расправиться с ведьмами и колдунами их хватали и выстригали у них на макушке волосы, что напрочь лишало их колдовских чар, после чего их предавали смерти».Отсюда же идет и военный трофей –скальп- лишение врага силы и жизни. Фрезер рассмотрел «зарубежные» народы, а как обстояли дела у славян?
У славян.
( Славянские древности. Словарь).
Волосы в народных представлениях - средоточие жизненных сил человека. В магии отрезанные волосы воспринимались как заместитель(двойник) человека. Нередко отрезанные или вычесанные волосы не выбрасывали, а хранили, собирали при жизни в специальную подушечку, а затем клали в гроб, чтобы на том свете «дать отчет за каждый волос» (Славянские древности, с.420).Волосы, выпавшие при чесании, нельзя бросать – ведьмы могут сделать из них «завой» с наговором, злой человек наслать порчу. Мыши утянуть в нору, птицы – унести в гнездо, тогда голова болеть будет. Волосы зарывали в землю, прятали от глаз, закапывали на перекрестке, клали под камень, вешали на вербу, кидали в воду, зарывали в муравейник, засовывали за плетень. Сжигали, однако, не повсеместно. Часто на сжигание волос налагался запрет .Если волосы оставлять на полу, выметать или топтать, то будет болеть голова, появится ревматизм, «волос» и другие болезни. Волосы больных закапывали на кладбище, клали в собачьи испражнения.


Черногорки при виде падали хватались за волосы. (Вспомним этологию!).


Словенцы верили, что с волосами и бородой ( вот откуда «бородяные» бунты при Петре Первом) можно отнять у человека силу и здоровье, а манипулируя волосами, даже сделать старика молодым и ,наоборот, превратить молодого в старика.


Не расчесывали волосы во время похорон.


Волосы ( как и шерсть) символизируют множество ,богатство, изобилие и , в конечном итоге, счастье .В западной Сербии , остригая детей, оставляли прядь волос на голове, чтобы «осталось счастье».Кашубы и поляки-гурали не причесывали ребенка до года «чтобы ребенок не был несчастным».Запрет стричь ребенка до года мотивировался боязнью «отрезать язык», т.е. приостановить развитие его речи. Словенцы в некоторых местах не стригли детей до семи лет, «чтобы не состричь их ум». Девочек часто вообще не стригли. Пастухам запрещалось стричься с Юрьева дня до Кузьмы и Демьяна, т.е. весь период выпаса скота.- иначе плохой отел, удой, болезнь скота и волк нападет на скотину .Пастух не стрижется «чтоб коровы ходили вместе не разбредались». (Слав.Древности, с. 421).


Расчесывание волос ограничивалось целым рядом запретов .Строгий запрет касался пятницы «чтобы волки не резали скот», «чтобы смерть не пришла к их мужьям», на Черниговщине полагали, что волосы женщин , причесывающихся в пятницу разлетаются по 12 дворам, отчего возникает болезнь «волос».


На Благовещенье –чтобы не кусали змеи


На Рождество –чтобы не болела голова.


Мытье волос – нельзя в Поминальную, Страстную, Троицкую пятницу. По средам – можно остановить рост волос, по вторникам –чтобы не овдоветь .На Харьковщине женщинам нельзя было мыть волосы 12 понедельников подряд – нарушение запрета грозило смертью мужа .На Масляничной неделе («Бела неделя» )- чтобы не побелеть, т.е. не поседеть.


Нельзя стричь – во вторник и пятницу, в день Ивана-головосека. Если волосы стричь при ущербном месяце, они перестанут расти, чтобы быстро росли их подстригали на новолуние или полнолуние.


Веру в особую силу волос демонстрируют магические обряды, с ними связанные.В сочетании с магическими действиями (сжигание, окуривание, протаскивание, закапывание) волосы способны предохранять людей от болезней или изгонять их. Так, у сербов в Банате женщина, у которой умирали дети, должна была во время беременности собирать свои волосы, чтобы, как только родится ребенок ,рассыпать их вокруг новорожденного, поджечь и тем самым сохранить жизнь своего младенца.


В Боснии и Герцеговине в случае, если парню или девушке на посиделках станет плохо, у всех присутствующих, особенно у старых женщин, отрезали по клочку волос, поджигали их и дымом окуривали пострадавшего.


Сербы, уходя на войну, в качестве талисмана от пули и штыка вшивали в мундир волосы с головы внебрачного ребенка.


При трудных родах одна из девиц расплетала косы над роженицей, и сама роженица тоже должна быть с распущенными волосами. После рождения ребенку завязывали пупок суровой ниткой, скрученной с материнскими волосами .Роженица сразу после родов расчесывала волосы, и выпавшие хранила и выпивала воду с пеплом от волос тогда, когда хотела вновь забеременеть(Вост. Сербия)В крестинном обряде волосы выстригали (крещение в церкви), по закатанным в воск и брошенным в купель волосам гадали о судьбе новорожденного: закружится комочек – «к житью», пойдет ко дну – «не к житью».


Для излечения больных лихорадкой, сухоткой, грыжей или страдающих от сглаза и испуга срезанные волосы закладывали в дупло осины, в старое сгнившее дерево, вкладывали в клешни рака или пускали по воде, сдували с ладони «чтобы так же улетела болезнь», закатывали в хлеб и давали съесть собаке, закапывали в том месте, где случился припадок .В Подмосковье купленную корову окуривали клочками волос, взятыми у всех членов семьи.


В Калужской губ., когда возникало подозрение, что ребенок болеет от сглаза, старались тайно взять волос сглазившего человека и сжечь его: сглазивший начинал хворать, а ребенок выздоравливал.


Во время похорон волосы распускали в знак траура. Болгарки уже при агонии умирающего распускали волосы и ходили так 40 дней.40 дней не стригли волосы и не брились(сербы, болгары ,македонцы)..


В Болгарии в случае, если не могли похоронить самого покойника, нередко совершали обряд погребения пряди его волос.(Ср., прядь волос «на память»).


Непокрытые женские волосы могут принести вред людям, хозяйству, урожаю. Замужней женщине нельзя было ходить без платка на голове –

дворовый за волосы утащит, волк съест, громом убьет « волосы притягивают молнию и гром может войти в человека»,»опростоволосится».Волосы женщины, ходившей с непокрытой головой, после ее смерти превращаются в змей.


Распущенные и непокрытые волосы считались характерным признаком женских персонажей нечистой силы: русалок, вил, ведьм, чумы и др.


Опасность разбрасывать волосы – при помощи волос можно извести человека, «передать» болезнь другому, произвести над ними наговор.


В Словакии волосы здорового человека закапывали на кладбище и тем самым наводили на   него болезнь. Девушки привораживали парней тем, что незаметно подкладывали свои волосы в пищу своих избранников. Наоборот, парни стремились очаровать девушек тем, что три волоса избранницы закручивали колечком и носили их за пазухой. В свадебном обряде посаженная мать брала несколько волос с головы жениха и невесты, спутывала их в пучок и сжигала, чтобы соединить молодых.(Слав.Древности, с.423).

