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В первобытный период культуры высока степень зависимости людей от природы, поэтому первым этапом в развитии архаического мышления становится анимизм (лат. «душа») - одушевление природы. Не выделяя себя из природы, человек отождествляет себя с ней, распространяет свой духовный мир, свои состояния и настроения на природу: в его понимании следующий день, желанная погода или долгожданное время года могут «забыть» наступить, окружающий мир может «показать» собственное отношение к человеку и т. д. Если, действуя необходимым образом, человек не получает ожидаемого результата, значит, некие силы противостоят ему. Древние считали одушевленными все существа, явления природы, различные материальные объекты. Это отношение расширилось до верования в духов, населяющих весь мир. Духи местности, духи сил природы, духи вещей, добрые и злые,-- все требуют особых ритуалов, целью которых становится достижение желаемых результатов деятельности. В. К. Арсеньев (1872--1930), исследователь Дальнего Восто-ка, этнограф и писатель, пишет о своем проводнике Дерсу Узала. «По его представлению, душу -- тень (ханя) -- имеют не только люди, животные, птицы, рыбы, насекомые, но и растения, и камни и во-обще все неодушевленные предметы»  На основании тако-го отношения вырабатываются целые комплексы ритуалов и других специальных действий, которые кажутся необходимыми. 

  
 Вот некоторые примеры одушевления неживых предметов и животных  (по мотивам произведения В.К.Арсеньева «Дерсу Узала).

«Дерсу против ожидания , легко перенес морскую качку. Он и миноносец считал живым существом.

-Моя хорошо понимай – его (он указал на миноносец ) сегодня шибко сердился.»
 « Я спросил мнения Дерсу  насчет погоды. Он сказал, что сейчас  состояние погоды таково , что «туман сам еще не знает, превратиться ему в тучи или рассеяться». Сказал он это по-своему и опять назвал туман «люди». У него это вышло так, как будто туман рассуждал, превратиться ли ему в дождь или подождать немного».

«Вскоре возвратился Дерсу. Он сообщил, что видел несколько тигровых следов и один из них недалеко от нашего бивака…Он надел унты, поправил костер и , став спиной к огню, стал что-то по-своему громко кричать в лес.

-Кому ты кричишь, что говоришь?

-Амба, -отвечал он. -Моя говори ему: на биваке много солдат есть. Солдаты стреляй, тогда моя виноват нету.».

«Дерсу взял котелок и пошел за водой. Через минуту он возвратился крайне не довольный.

-Что случилось?- спросил я гольда.

-Моя думай, это место худое. Моя река ходи, хочу вода бери, рыба ругается.

-Как ругается? -изумились солдаты и покатились со смеху.

-Чего ваша смеется? -сердился Дерсу- Плакать скоро будете.

Наконец, я узнал в чем дело. В тот момент, когда он хотел зачерпнуть котелком воды, из реки выставилась голова рыбы. Она смотрела на Дерсу и то открывала, то закрывала рот.

-Рыба тоже люди.- закончил Дерсу свой рассказ, -Его тоже могут говори, только тихо. Наша его понимай нету.

  Только что чайник повесили над огнем, как вдруг один камень накалился и лопнул с такой силой, что разбросал угли во все стороны. Точно ружейный выстрел. Один уголь попал к Дерсу на колени.

-Тьфу!-сказал он в сердцах. -Моя хорошо понимай , это место худое.

Стрелки стали опять смеяться…

-Рыба говори, камень стреляй…Моя думай, в этом месте черт живи. Другой раз тут моя спи не хочу.

..-Надо его гоняй.

-Кого? -спросил я .

-Черта, -отвечал гольд самым серьезным образом.

Затем он пошел в лес и принялся рубить сырую ель, осину, сирень, т.е. такие породы, которые трещат на огне. Когда дрова достаточно обуглились, Дерсу начал с криками разбрасывать их во все стороны.».

«Выскочил тигр. Он начал бить себя хвостом и яростно реветь.

-Что ревешь?- закричал ему Дерсу.- Моя тебя трогай нету. Зачем сердишься?

…Видя, что страшный зверь не хочет уходить, Дерсу крикнул ему:

-Ну хорошо! Тебе ходи не хочу – моя стреляй, тогда виноват не буду.

Он поднял ружье и стал целиться, но в это время тигр перестал реветь и шагам пошел в кусты. Надо было воздержаться от выстрела, но Дерсу не сделал этого, он спустил курок. Тигр бросился в заросли. После этого Дерсу продолжал свой путь. Дня через четыре ему случилось возвращаться той же дорогой. Проходя мимо увала, он увидел на дереве трех ворон, одна из которых чистила нос о ветку.

«Неужели я убил тигра?!»- мелькнуло у него в голове. Едва он перешел на другую сторону увала, как наткнулся на мертвого тигра…Дерсу сильно испугался. Ведь тигр уходил, зачем он стрелял? ..Дерсу убежал. С той поры мысль, что он напрасно убил тигра , не давала ему покоя. Она преследовала его повсюду. Ему казалось, что рано или поздно, а он поплатится за это и даже по ту сторону смерти должен дать ответ

-Моя теперь шибко боится, -закончил он свой рассказ, -Раньше моя постоянно один ходи, ничего бойся нету, а теперь чего-чего смотри – думай, след смотри – думай, один тайга спи – думай…

Все раны были не убойные и изюбр уходил дальше…Тогда Дерсу выстрелил шестой и последний раз…Но в это мгновение совсем рядом с собой увидел тигра.Дерсу пустился бежать. Тигр бросился к оленю и стал его обнюхивать. Это и спасло Дерсу…Тогда он понял, что убитый олень принадлежал не ему,  тигру. Вот почему он не мог его убить, хотя и стрелял шесть раз.Дерсу удивился, как он не догадался об этом сразу…Место это стало для него раз навсегда запретным. Он получил предупреждение.

Люди первобытной религии, какой является анимизм все считают живым и человекоподобным  .Для гольда Дерсу Узала животные – это люди, одетые в другие рубашки. Арсеньев вспоминал, что на вопрос о  Солнце  его проводник  ответил : «Его  - самый главный люди. – поведал мне Дерсу, указывая на Солнце .-Его пропади – кругом все пропади…Земля тоже люди. Голова его –там, -он указал на северо-восток, -а ноги туда -он указал на юго-запад. -Огонь и вода тоже два сильные люди» .

В подтверждение этого воззрения если обратиться, например, к загадкам народов Сибири и Дальнего востока  о любых предметах ,  то они выглядят как вопрос о  людях :

У неизвестного человека 2 рта, одним кушает, другим кричит. (Ружье)

Два неизвестных человека, но братья, по разные стороны сопки находятся.Друг друга не знают, друг друга никогда не видели. (Уши)

Неизвестный человек без следа ходит .(Паук)

Неизвестный человек хитростью своей живет. (Лиса)

Неизвестный человек целый день ест , никогда сыт не бывает, чаю, воды не пьет. (Огонь)

У неизвестного человека нос одну ноздрю имеет. (Чайник)

Неизвестный человек – мастер ловить . (Капкан)

Загадочный человек – на олене рождается .(Овод)

Неизвестная женщина –змею в поводу ведет.(Игла)

Неизвестная женщина , без ног, без рук, горячего не боится. (Ложка)

У неизвестного человека – 20 неизвестных девушек, все круглые .(Ногти)

У неизвестного человека ног нет, а догнать нельзя. (Рыба)

Неизвестный человек осенью живет, зимой живет, как ранняя весна наступает, так умирает. (Рога у оленя)

Неизвестный человек – грызет, грызет, а жирным не становится. (Топор)

Неизвестный человек, мяса у него нет. одни кости. (Нарты) и т.д.

Для Дерсу и огонь – живое существо_:он движется, ест (все, что попадает в него исчезает) и так далее.С «Культом огня « у народов Севера связаны многие приметы:

Сильно щелкнул – к беде.

просто щелкает – огонь радуется, к хорошему.

Огонь трещит – предупреждает о пурге.

Огонь гудит – говорит о том, что скоро будет сильный ветер.

Если ты о чем подумал, а огонь щелкнул – «не будет так»
Огонь пощелкивает – гости придут.

Нельзя помешивать острым предметом, плевать.

Всегда предупреждает людей радостным треском – о хорошем

сердитым шипеньем – о плохом

громким треском – о беде

не перестал щелкать огонь – надо откочевывать в другое место.

Нельзя перешагивать через огонь, топтать,плевать можешь умереть от холода.

Сначала перед трапезой нужно накормить огонь ( кинуть кусочек мяса) –иначе он погаснет даже с дровами.

Нельзя ссориться, произносить дурные слова –не то Дух огня накажет.

и еще приметы :

если человек утонул – погода будет плохая, она переживает , его жалеет.

если мышь бегает по жилищу – будет несчастье.

рябчик, кукушка летают с криком около жилища – к смерти кого-либо из родственников ( сравни, с русской приметой «Ворона каркает».

«Тебе сердиться не надо, - сказал он, обращаясь с утешениями к белке.- Наша внизу ходи - как орехи найди? Тебе туда смотри, там много орехов есть.- Он указал рукой на большой кедр; белка словно поняла его и направилась в ту сторону.

Тайлор отмечает: «Анимист признает, что духовные существа управляют явлениями материального мира и жизнью человека или влияют на них здесь и за гробом. Так как, далее, анимисты думают, что духи сообщаются с людьми и что поступки последних доставляют им радость или неудовольствие, то рано или поздно вера в их существование должна привести естественно и, можно даже сказать, неизбежно к действительному почитанию их или желанию их умилостивить. Таким образом, анимизм включает в себя верования в управляющие божества и подчиненных им духов, в душу и в будущую жизнь, верования, которые переходят в жизни в действительное поклонение» . 

Одно из частных проявлений анимизма -- фетишизм (фр. «амулет, идол. талисман»), вера в сверхъестественные свойства неодушевленных предметов. Фетишем может стать любой предмет, но из множества предметов выбираются такие, которые с точки зрения древнего человека выступают как вместилище души, охраняя его или помогая ему в различных видах деятельности (камни, куски дерева и пр.). От фетиша до идола (греч. «образ, подобие, изображение»; ср. эйдос) всего лишь один шаг: нужно только придать предмету ка-кую-либо внешность. 

Следующим шагом в развитии архаического сознания становится антропопатизм (греч «человек» + «отец») -- представление о своем родстве с природой. Это отношение с миром и лежит в основе тотемизма. Постепенно архаическое сознание логически приходит к очеловечиванию природы -- антропоморфизму (греч. «человек» + «форма»). Арсеньев вспоминал: «Его самый главный люди,-- ответил мне Дерсу, указывая на солнце.-- Его пропади -- кругом все пропади... Земля тоже люди. Голова его -- там,-- он указал на северо-восток,-- а ноги туда,-- он указал на юго-запад.-- Огонь и вода тоже два сильные люди» . 

Важной стадией развития архаического сознания становится персонификация (лат. «лицо» + «делаю») сил природы, которые теперь выступают как боги с определенными функциями и особым происхождением, многие из них имеют человекоподобный облик. Так складывается языческий политеизм (многобожие), который существовал на всех континентах и у всех народов мира. Пройдет много веков, пока сознание не обратится к единому богу -- творцу, защитнику, судье с карающей десницей. Для первобытной культуры характерно, что в ней трудно отделить религиозное сознание от повседневной деятельности людей. Проблемы выживания и продолжения своего рода решались доступными людям средствами. Таким образом, первобытный человек сам создавал собственную систему ценностей, которая в свою очередь формировала и закрепляла особенности его сознания. 

Современному мыслящему человеку несвойственно «связывать многие явления действительности, например мелкие случайные проступки индивидов, с событиями вселенского, космического характера, переносить свойства одного явления на другие, отождествлять образ явления с самим явлением и соответственно представлять, что одни явления могут перевоплощаться в другие, верить в возможность материального воздействия на явление через мысленные и физические манипуляции с его образом» . Архаическое же сознание, в основном образное и эмоциональное, выступает как целостное, представляющее себе мир нерасчлененным; в нем любое действие может привести к непредсказуемым последствиям. На взгляд первобытного человека, мир выглядит как система взаимосвязанных и взаимообусловленных явлений, поэтому, чтобы не нарушить шаткое равновесие мира каким-либо непривычным или непринятым действием, он связывает себя ритуалами и правилами, которые, по его представлениям, должны обеспечить ему блага жизни. 

В архаическом сознании не разделяются внешние и внутренние стороны предметов и отношений мира, представление о внутреннем складывается на основе внешне-го, существенные признаки не отличаются от несущественных, а часть - от целого, отождествляются также предмет и его имя. Так постепенно развивается магия (греч.) -- система определенных манипуляций и слов, с помощью которой люди надеются заставить природу, людей, духов и богов произвести желательные для них действия. Первобытный колдун, маг совершает мало понятный для непосвященных ритуал с любой частью предмета или его изображением, ожидая желаемого результата от целого. Например, шаман одного из племен, желая излечить больного, выкрикивает имя страдальца в котел с кипящим целебным снадобьем и Франция плотно закрывает его крышкой. 

Считается, что имя, слившись с отваром, исцелится и принесет выздоровление носящему это имя. Таков же принцип и иных магических действий. В их основе лежит представление о том, что все связи, которые возникают в мыслях, обязательно осуществляются и в действительности, следовательно, на мир можно воздействовать силой мысли. 

Таким образом, сознанию древнего человека во всех его проявлениях был свойствен синкретизм (греч. «соединение, объединение»), нерасчлененность. В синкретических оценках явлений (вещей) смешивались различные критерии. Можно выделить, по крайней мере, четыре таких критерия: утилитарный (полезное или вредное), религиозный (священное или нет), нравственный (доброе или злое) и эстетический (прекрасное или безобразное). Оценка явления со знаком плюс или минус по любому основанию влекла за собой такую же положительную или отрицательную оценку его во всех других отношениях. Можно предположить, что определяющим был утилитарный критерий. Грубо говоря, полезная вещь считалась красивой, хорошей, созданной добрым духом, и наоборот. Ученые этнографы утверждают, что человек мог принять или отвергнуть ту или иную вещь на основании представления об ее нравственной, религиозной или эстетической ценности. 

С развитием отношений человека и мира и осознанием им своего места в мире синкретический комплекс дифференцируется -- сознание отделяет одни критерии от других: предмет может восприниматься как полезный, но безобразный, прекрасный, но злой, и т.д. 

На базе синкретического сознания возникает мифология как способ познания и осмысления мира. В мифах человек заключил всю систему сведений обо всем, что его окружало, о причинах возникновения и способах существования природных явлений. Мифологию нельзя представлять как сборник сказок или иной вымысел. В ней объединены фантазия и реальность, причем фантазия не украшает реальность -- она помогает строить представления о тех сторонах мира, которые скрыты от непосредственного чувственною восприятия. В мифологии все природные силы не только одушевлены, но и персонифицированы: земля и небо, вода и стихии воздуха, огонь и др. Но если возникновение мифологии можно с различными оговорками отнести к раннепервобытной общине, то ее развитие -- гораздо более поздний процесс. 

На первых этапах человек не отделяет себя от природы, и это порождает и анимизм, и тотемизм, и фетишизм, объединяющие человека и природу в одно целое.  
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